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Fentartsuk-é protestáns népiskoláink fele­
kezeti jellegét?

Mi protestánsok nem vagyunk az állami 
felügyelet ellenei, ha az a törvény korlátái közt 
oyakoroltatik és nem túlságos gáncsolodasban 
nyilvánul. Czélunk az, a ml az államkormanye. 
népünk nevelése által elmeim a haza jólétét s 
biztosítni jövendőjét. Iskoláink felekezeti jelle- 
,véről azonban lemondani nem akarunk mert 
ezt protestáns egyházunk érdekében állónak 
tartjuk. Egyházunk érdeke azonban a magyai 
nemzeti állam érdekével sohasem ellenkezett, 
sőt azzal, a történelem tanúsága szerint, vg- 
többször ugyanazonos volt. Midőn szenvedtek 
protestáns őseink, ugyanakkor gyászos idők 
borultak a magyar nemzetre. Viszont ha a haza 
egéről elvonultak a borús teliegek, jobb idők 
derültek a protestáns egyházra is

\ hazai közélet terén előfordult legújabb 
események nem azt mutatják-é, hogy protestáns 
egyházunk hivatása nem szűnt meg meg . A 
józan szabadelvűséget, igazi felvilágosodást 
veszélyeztető középkori áramlatok ellen meg 
folyvást hivatása protestálni. Vájjon ezen m\a- 
tást felekezeti iskoláink megtartásával, vagy 
azok nélkül vagyunk-e inkább képesek betölteni: .

Ha az állam a fizetési minimumot tui- 
magasra szabván, ez által akarja iskoláink lelett 
a teljes rendelkezési jogot magahoz ragadni s 
a szegényebb felekezetek, tehát mi protestánsok 
erőnk gyengesége tudatában átadjuk iskoláinkat 
az államnak: ne gondoljuk, hogy a gazdag 
római és gör. kath. felekezetek bennünket utá­
nozni fognak, sőt inkább iskolaik megtaitasa 
végett nem riadnak vissza nagyobb áldozatoktól 
sem. Előáll egy sajátságos helyzet Az neveze­
tesen, hogy a hazai hitfelekezetek közül vsak a

protestáns egyháznak nem lesznek saját fele­
kezeti iskolák melynek autonómiája pedig egyedül 
bir történelmi jogalappal. Az igazi szabadelx űse.g 
és felvilágosodás érdeke követeli, hogy hitfeleink 
szívében a prot. öntudatot és szellemet folyvást 
éleszszük és erősítsük. Míg hazánkban több 
helyen, közelebb egyházmegyénk területén is 
oly helyek vannak, a melyekre a hívők ezrei 
a'boldogságos Szűz csodatevő képéhez vándo­
rolnák, senki sem vethet szemünkre felekezeti 
elfogultságot e miatt.

Szükségünk van erre a napjainkban mind­
inkább terjedő különböző secták ellenében is.
A tervbe vett teljes vallásszabadság s lehető 
legszabadelvűbb vallásügyi törvények mellett, 
ezen egy mód áll rendelkezésünkre, t. í. a pro- 
testáns'szellem és öntudat kifejlesztése és apolasa 
népünknél. Hitfeleink nagy tömege a népisko­
lában nyeri a szükséges képzést es nevelést, a 
melv irányzatnak ott hívévé lesz, ahhoz fog 
ragaszkodni egész életében, „quo semel imbuta 
est recens servabit odorom testa diu.

A felekezet nélküli állami és községi isko­
lákban alkalmazható bármely hitvallású egyen, 
de intcrconfessionalis az állami tanító sem lehet, 
oly embert pedig, a ki yallástalansággal dicse­
kednék, talán az államkormány sem szívesen 
alkalmazna. A tanító a gyermek kedelyvilagara 
akarván hatni, a vallásos érzés húrjait múlha­
tatlanul érintenie kell. Az ő vallásos eszmei s 
nézetei önkénytelenül is érvényesülnek a gyei m vk 
lelkében, saját egyéni nézetei es eszmevilága 
átültettetnek növendékeibe.

Jól csnék-é a protestáns szüléknek, hogy 
ha egy szép napon a róni. kath. vallasd, vagy 
épen Ázráelita tanító lelki világát s vallásos 
nézeteit látnák visszatükrözve gyermekeik lel­
kűidében ?
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A kathólikus népek jövője.
Tanulmány a társadalmi s gazdasági élet köréből. 

Irta: Laveleye Emil, a belga kir., a madridi, lissabonni 
akadémiák, a franczia Institut tagja stb.

A 30. ftanczia kiadás után fordította:
I > v. HARTHA HJÉIvA JojítíillíVr.

— Jogosított magyar fordítás. —

IV.
A reformáczió már azért is kedvező hatással volt 

azon népek haladására, melyek elfogadták, mert meg­
engedte nekik szabad intézmények alapítását, míg a 
kathnliczizmus vagy zsarnokságra, vagy anarchiára, 
vagy fölváltva mindkettőre vezet. A protestáns népek 
természetes kormány formája a képviseleti. A kath. népek 
természetes kormány formája — úgy látszik — a zsar­
noki. Míg ennek vannak alávetve, addig békében marad­
nak ; megvan a hozzájok illő uralmi alkat; ha megkísérli 
tőle megszabadulni, felbomlik a rend s elgyöngülnek: 
természetükkel ellenkező állapotba jutottak. Ezt állítja a 
„L’Univers“ és a „Civiltá Catholica“ is, a pápai udvar 
két közlönye s szerencsétlenségre úgy látszik, hogy a 
tények igazat adnak nekik.

Gyakran kérdezték, mi annak az oka, hogy a 
németalföldi, angol és amerikai forradalmak sikert arat­
tak, míg a franczia forradalom — ha nem csalódunk — 
eredménytelen maradt. Guizot még külön munkát is adott 
ki e kérdés megvilágítása végett, mely valóban magában 
rejti végzetünk titkát. Nem habozom azt felelni, hogy 
ez onnan van, mert az előbbiek protestáns államokban 
mentek végbe, az utóbbi kathólikus államban. Voltaire 
ezt már előre látta. Azt kérdezi önmagától, miként lett 
Franczia- és Angol ország kormányzata oly különböző, 
mint Marokkóé s Velenczéé ? „Vájjon nem azért történt-e 
ez, — folytatja tovább -— mert az angolok folyton pa­
naszkodván a római udvarra, teljesen le is rázták szé­
gyenletes jármát, míg könnyebb vérü népünk elviselte, 
tettetvén, hogy nevet rajta s tánczolván lánczaival.“ 
Voltaire igazat mondott, de vájjon nem ő indította-e a 
nevetést s nem ő volt-e a táncz vezetője ?

Napjainkban már kétségtelenül be tudjuk bizonyítni, 
a mit a XVII1. század nemes szellemei még csak félig- 
meddig láttak. Még nem volt megvilágítva az a döntő 
befolyás, melyet a vallás formái gyakorolnak a politikára 
és a nemzetgazdaságra. Ezt most már tisztán látjuk s 
napról-napra kétségtelenebbé válik korunk eseményei 
folytán.

A vallás oly mély hatást gyakorol az emberekre, 
hogy ezek mindig hajlandók a vallási szervezetet venni 
irányadóul az állam szervezésében is. Hol az uralkodó 
az istenség képviselője gyanánt szerepel, ott sehol sem

Azt mondja erre K. L. úr, hogy a jövő 
állami iskoláiban ott lesznek a lelkészek, mint 
a felekezeti érdekek hív képviselői. Erre az a 
feleletem, hogy az egyházi szent szolgálatok 
végzése, a sokat emlegetett cura pastoralis 
gyakorlása, egyházi közigazgatás, anyagi ügyek 
ellenőrzése s az ezekkel járó irodai teendők, 
valamennyire nagyobbacska egyházunkban is 
egy egész embert teljesen igénybe vesznek. 
Lelkészeink legnagyobb része nem fejthet ki 
e miatt, mint vallástanító kellő tevékenységet, 
nem kisérheti folytonosan szemmel a növendékek 
vallásos képzésének menetét, a hetenként kisza­
bandó 2 3 vallásiam órán nem vezetheti el
azokat minden szükséges vallásbeli ismeretekre, 
nem adhatja meg a kellő vallásos képzést sem.

A vallásos képzéshez nemcsak a bibliai 
történetek, hit- és erkölcstan tanítása, hanem az 
egyházi énekek begyakorlása is tartozik.

E tekintetben eddigi felekezeti iskoláinkra 
alig lehetett panasz. Földmivelő népünknek ked­
velt könyve a közönséges énekes könyv, ezzel 
őt az iskola megbarátkoztatta. A jövőben aligha 
lesz ez így, az állami iskolák mellett, kivált 
ha az egész vallásos képzésre alig enged többet 
az állami tanterv hetenként 2—3 óránál.

A felekezet nélküli állami iskola tanítójának 
óvakodni kell, hogy Krisztusról s idvezítő evan- 
gyéliumáról valamit szóljon a gyermekek előtt, 
mivel az állami iskolának keresztyének és nem 
keresztyének egyenjogú polgárai s a Krisztusról

szóló tan a nem keresztyének öntudatát sérti. 
Még ha túlnyomóan református népességű is 
az iskola, nincs jogosultsága annak, hogy ta­
nulás előtt és után megzendüljenek hitfclekezcti 
énekes könyvünknek dallamai, s hogy növen­
dékeink naponként megjelenjenek a köz isten i- 
tisztelctcn, mert az állami tanítótól a tanításra 
rendelt drága idő elraboltatnék ez által; holott 
a tapasztalat bebizonyította, hogy az cfélék, 
mint megannyi ének- és vallásos gyakorlatok 
jótékony befolyással voltak a növendékek val­
lásos irányban kiképzésére.

Csekélyeknek látszó, bár nagy fontosságú 
dolgok ezek, s az államosítás barátait talán 
mosolyra is indítják. így történt ez pár évtizeddel 
ezelőtt, midőn egyik, Belényes vidékén lévő tiszta 
oláhság közzé ékelt kisebb egyházunkban állami 
iskola állíttatott fel. Egy egyszerű földmivelő 
presbyter azon kérdést koczkáztatta azon alka­
lommal, hogy hát a zsoltárok tanításáról, hogy 
lesz gondoskodva ezután ? A kir. tanfelügyelő 
boszúsan kérdezte, hogy tehát ily csekélységeknek 
is tekintetbe kell jönniük ily fontos ügynél ? 
Pedig amaz egyszerű hitsorsosunk öntudatlanul 
is fontos eszmének adott kifejezést, t. i. a nagy 
magyar református egyházhoz való tartozásának 
s hű ragaszkodásának, és nem lehetetlen, hogy 
azon tudatának is, hogy az ő és lakostársainak 
magyar nemzetisége amaz énekek ismeretével 
áll, vagy esik, — K. L. úr kedven ez kifejezését 
használva. Midőn nem zeng a református zsoltár
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templomukban cs hajlékaikban, kihal a magjai 
jire is az ajkakról.
° Én tehát az eddigiek resultátumaként ki­
mondom, hogy növendékeink prot. szellemű 
vallásos oktatását az egyházi elöljáróság fel­
ügyelete alatt levő felekezeti iskolákban bizto­
sabban elérhetőnek tartóm, mint az állami tanítók 
mellé alkalmazandó vallástanítók által.

De nem látom feltétlen biztos alapra fek­
tetve a közoktatás ügyét az államosítás által 
nemzetünk jövőjére való tekintetből sem. Nagy­
emlékű Révész Imrénk maradandó becsű Figyel- 
mezőjében megírta, hogy a közoktatást teljesen 
állami kezelés alá adnunk azért is nem lehet, 
mert az állam-kormányok igen gyakran változ­
nak, egyszer egyik párt jut többségre, máskor 
a másik. Az európai országok példája azt mu­
tatja, hogy a szabadelvű kormányt követi a 
radikális, nem ritkán a kiérikális. Mindegyik 
törekszik a közoktatás ügyét saját módja és 
ízlése szerint rendezni. Lehet az egyiknek mű­
ködése a valódi szabadelvűség javára, haladhat 
a másik rcactionarius irányban, lerontván azt, 
a mit amaz épített. A párt- és kormányválságból 
származhat kormányforma-változás és alkotmány­
válság is. Ez eshetőségek előfordulhatnak nem­
zetünknél is. Itt a kormányválság, párt- és 
kormányforma-változás a nemzeti eszmére is 
kedvezőtlen, sőt veszélyes lehet. '

Ha bekövetkeznék az, mitől Isten óvjon, 
hogy hazánkban a törvényszerű alkotmányos

kormányzás fölfüggesztetnék, vájjon akkor a 
közoktatás állami kezelése nyujtana-é oly fényes 
kilátást a nemzeti eszme jövőjére nézve, mint 
most, a szabadelvű nemzeti kormány idejében : 
Mi sorsa lenne akkor állami iskoláinknak ? Quid 
tunc ?! kérdezhetjük joggal államosító hajla­
mokkal biró hitfeleinktői.

Ha jönni fog a megpróbáltatás ideje, a 
midőn bal sors tépi a magyart s megnehezül 
hazánk felett az időknek viharos járása ; vagy 
ha jönni fog az, a minek bekövetkezését hinni 
nem tudom, nem is akarom : hogy Tisza, Duna 
téréit ellenséges harezosok paripái tiporják, 
akkor . . . ! meg vagyok győződve, hogy az 
akkori magyar reform, egyház egyik erős me­
nedékhelye lesz a nemzeti ügynek, de a mi 
utódaink, az akkori református lelkészek meg 
lesznek bénítva müködésökben, ha mi most, az 
önmagunkról megfeledkezés egy pillanatában 
átadjuk az államnak felekezeti jellegű, de nem­
zeti szellemű iskoláinkat.

Legyen szabad még egy pár kérdést in­
téznem ez ügyből kifolyólag az államosítás 
barátaihoz. Mi közülünk, a magyar rcf. egyház 
lelkészei közül nagyon kevésnek jut eszebe 
széles e hazában, hogy hivatalos állasaink 
államosítása által óhajtsunk anyagi bajainkon 
könnyíteni, pedig kevéssé jobb javadalmazas 
többekre nagyon is felférne. Mi a magyai 
államhoz hívek vagyunk, a mit ugyan érdemül 
emlegetnünk nem szabad ; lévén az kötelesség.

fejlődhetik ki a szabadság, mert a ki Isten neveben 
cselekszik, annak hatalma szükségkép korlátlan. Az eg 
parancsai fölött nem lehet vitatkozni. Az egyszerű ha­
landók kénytelenek meghajolni s engedelmeskedni. Nem 
ismerek kivételt e szabály alól. A régi ázsiai birodalmak­
ban s most is a mohamedán államokban, valamint a 
kathólikus országokban, melyekben a király isteni jog 
alapján uralkodik, a népe teljes szolgaságban sinylik. 
Szabad volt Athénben és Rómában, mert a polgártársak 
által választott kormányzók nem adták ki magukat az 
istenség képviselői gyanánt. A papi rend nem volt külön 
kaszt és kevés befolyást gyakorolt az államügyekre.

Az első keresztyénség különösen kedvező volt a 
szabad és demokratikus intézményekre. Noha asketikus 
irányzata érzéketlenné tette az embert a földi erdekek 
iránt s nem igen sarkalta polgári jogai kikovetelesere, 
de fölemelvén s megtisztítván az erkölcsiséget, kepesebbe 
tette az embert önmagának kormányzására és a sza a 
sággal való élésre. Az első századok keresztyen egye 
süteteiben nagy egyenlőség uralkodott s minden hatalom 
a néptől származott. Az írás szava s a közvélemény vo 
a kormányzat szabályozója. Az első keresztyen egyhaz- 
községek valóságos demokratikus köztársasagok vo at. 
S midőn a presbiteriánusok a XVI. században ^'sz­
állították az egyház eredeti szervezetét, nem alkot a ta v 
mást, mint köztársasági intézményeket az állam an.

A kathólikus egyház ellenei ép úgy, mint védelme­
zői, összetévesztik a keresztyénséget a katholicizmussa.

\ kik megtámadják a keresztyénséget, neki tulajdonítják 
a kath egyház elveit, visszaéléseit és bűneit; s a kik 
védelmére kelnek a kathólikus egyháznak, a keresztyen- 
ség érdemeire, erényeire s jótéteményeire hivatkoznak. 
Mindkét rész téved. A keresztyénség előnyős a szabad­
ságra míg a kathólikus egyház, csalhatatlan fejének 
tanúbizonysága szerint, halálos ellensége. Az egyházi 
intézmények története folytonos haladast mutat a hata­
lom mind nagyobb központosítása fele. kiindult a/, dau 
századok egyenlősítő, képviseleti demokracziajabol, hogy 
a XIX. században a csalhatatlanság, eme képzelhető 
legnagyobb zsarnokság proklamálásában végződjek.

° Kezdetben demokratikus köztársaság v<>.t, mag 
arisztokratikussá lett, midőn a püspökök kiterjesztette- 
hatalmukat, a nélkül, hogy a pápával szemben elvesz­
tették volna függetlenségüket, s meg akkor rnd n a
zsinatok gyakorolták a legfőbb ellenőrzést, alkotmányos
monarchia vala; ma pedig a theorem as ab»*ma- 
mus eszményképét valósítja meg. Ha a polga■ .“'pjl 
lom — a tények bizonysága szerint — a valias tar 
sadalom mintájára igyekszik formálódni akkor úszta 
zsarnoki kormányzatnak kell magát alavetmt L '• - 
iák az egyház hívei is. Bossuet „Politique tiree de 1 
Ecriture Sainte“ (A szentiráson alapuló Puhtl^ C™ 
iratában meghatározza a kathólikus országnak alkalma^ 
kormányformát. „A királyokat Isten rendeli, azok az o 

■ szolgái s áltatok uralkodik a nepeken. „A királyi ha 
tatom korlátlan.“ „A fejedelem nem köteles senkinek
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Hívek vagyunk azért, mert tudjuk, hogy az 
bölcsőnk s majdan sírunk is lesz, „ez ápol s 
eltakar-“ De kérdem, hogy a nemzetiségi vidé­
keken beoltja-é az állami iskolák tanítóiba ezen 
hűséget az állami kinevezés és az állami tizctés 
élvezése ? Ha ez megtörténnék is, képesek lesz- 
nck-é ők ezen hűséget növendékeik szívébe 
átültetni s megerősíteni annyira, hogy midőn 
az iskolából kilépnek, az ellenkező áramlatok 
közt is e hűség érzetét szíveikben megőrizni 
buzgón törekedjenek ? Kérdem továbbá, hogy 
vájjon a nemzetiségi vidékeken működő állami 
hivatalnokok az állami kinevezés és nagy fize­
tés mellett, mind őszinte hivei-é a magyar 
állameszmének, olyanok-é, hogy reájuk baj s 
veszély közt bizton számítani lehet? Vajha ne 
hiába hitegetnénk magunkat ilyesmivel !

A népoktatás államivá tétele is tehát, mint 
minden emberi találmány, csak az idők viha­
raiban állhatja ki a tűzpróbát s nekünk, a ma­
gyar ev. ref. egyház lelkészeinek senkisem veheti 
rossz néven, ha a múltak küzdelmeiben kipró­
bált intézményeinkhez ragaszkodunk. Ezer éve 
lesz már nemsokára, hogy nemzetünk áll az 
európai népcsaládok közt. Mi tartotta fenn itt 
eddig ? Egyéb erényei közt az, hogy mindig 
akadtak oly vezérférhai, kormányosai, kik ön­
feláldozásra kész, elszánt akarattal, de körül­
tekintő megfontolással s józan előrelátással 
vezették ügyeit.

Bezárom azért ezen igénytelen soraimat

azon hő óhajtással, hogy adjon Isten e hazának, 
adjon a mi református egyházunknak a jövőben 
is mindenkor ily vezérférfiakat!

Nyír-Bogát. ,1 lozcs Aiidvcis.

Megjegyzések a fentebbi czikkre.
A mennyire lehetséges, kerülni óhajtván minden 

polémiát, a Mózes András úr ezen ezikkének különösen 
az első részében ream vonatkozólag elmondottakra egy­
szerűen megjegyzem, hogy én „államosító nem voltam 
és nem is vagyok. Egész életem s összes működésem 
ellene mond e feltevésnek. A tanítók fizetéséről írott 
czikkemben egyszerű regisztrálóra voltam a felmerülő 
eseményeknek. Köztem és M. A. úr közt a táigy érde­
mére nézve, úgy velem, annyi a különbség, hogy én 
sötétebb színben látom a tényeket, mint ő. Engem ne­
vezetesen nem nyugtat meg teljesen a vallás- és köz­
oktatási miniszter egyik-másik, különben jóindulatú 
nyilatkozata, különösen most, a tebruári rendelet fázi­
sain végig tekintve: — az a meggyőződésem pedig 
megingatlanul szilárd, hogy bármily nag} szolgálatot 
tettek légyen a múltban s tesznek jelenleg is nagy 
áldozatokkal fentartott ref. felekezeti iskoláink a magyar 
államnak: különleges vagy kivételes törvényeket a , mi 
iskoláinkra vonatkozólag 'nem fog alkotni a törvény­
hozás. Hivatkozhatom e tekintetben arra a körülményre, 
hogy ime a legközelebbi zsinaton hozott törvények nem 
nyertek királyi megerősítést épen az iskolai ügyre vo­
natkozó rész miatt, mivel az államkormány az egész 
iskolaügyet egységesen óhajtja szervezni.

Mivel M. A. úr, mint fentebb mondám, rcám vo­
natkozólag téves feltevésből indult ki: következtetései 
s itt-ott, többé-kevésbé gúnyos ezélzásai egyszerűen 
tárgvtalanok s magoktól elesnek. Nem is tartom érde- 
rnpcnpt rnioL’ válaszolni. Elvedül a részemre adott több

számot adni rendeletéiről.“ „A fejedelmeknek épúgy kell 
engedelmeskedni, mintha maga volna az igazság. Istenek 
ők s bizonyos módon részesei az isteni függetlenségnek.“ 
„Az alattvalók a fejedelem erőszakossága ellen csak 
alázatos kérelemmel léphetnek föl, minden daez és zú­
golódás nélkül.“ E szerint, logikailag következtetve, 
kathólikus állam kormánya csak zsarnoki lehet,* először 
is azért, mert ilyen a mintául szolgált egyházé is; má-

* íme, ide igtatom, mily pompás es erőteljes szavakban hatá­
rozza meg a kathólikus hagyományszülte monarchiát, mely a Caesarok 
es pápák Rómájából ered. „A fejedelemnek épúgy kell engedelmes­
kedni. mintha maga volna az igazság. Istenek ők s bizonyos módon 
részesei az isteni függetlenségnek. Mint Istenben egyesülve található 
minden tökéletesség, azonképen egyesül a fejedelem személyében az 
egvesek összes hatalma. Valamint ha Isten levenné kezét a világról, 
minden visszaesnék a semmiségbe, azonképen, ha a tekintély meg­
szűnnék működni a királyságban, minden rend fölbomlanék. Képzel­
jétek el a fejedelmet kabinetjében : onnan indul ki minden rendelet, 
mel összhangzó működésre kényszeríti a hatóságokat, a vezéreket, 
a tartományokat, a hadseregeket. Ez valóban Istent jelképezi, ki az 
etek egében ülve trónusán, mozgásban tartja az egész roppant vilá­
got Hiába rejtőznek el a gonoszok : Isten szeme mindenüvé követi 
őket Kpígv hatalmat adott Isten a fejedelemnek is. hogy fölfedezze 
a legnagyobb titokban tartott pártütést is; mindenütt ott vannak az 
ő szemei s az ég madarai értesítik a történtekről. Sőt Isten a köz- 
ugvek viteléhez oly átható tekintetet adott neki, mely föltárja előtte 
a rejtett gondolatot is. S ha fölfedezte a cselszövést, hosszú karjai 
megragadják ellenségét a világ végén is, fölfedezik az örvények 
melységében, — nincs biztos rejtek ily hatalom előtt.“ Az amerikai 
köztársaság a kathólikus abszolutizmus ellentéte s a presbiteriánus 
kalvinistaság gyümölcse és képmása.

sodszor, mert a királyok egyenesen Istentől vagy a 
pápától származtatván hatalmukat, nem lehet azt sem 
korlátozni, sem ellenőrizni.

Míg ellenben a reformáczió az őskeresztyénséghez 
való visszatérés leven, mindenütt szabaddá teszi a szel­
lemet s ellentáll az önkényuralomnak. E szerint belső 
jellegénél fogva köztársasági és alkotmányos intézmények 
létesítésére törekszik. A protestáns ember a vallás terén 
csak egy tekintélyt üsmer: a bibliát. Nem hajlik meg 
egy ember előtt, mint a kathólikus; mindent megvizsgál 
és meghány-vet. A kálvinisták és presbiteriánusok vissza­
állítván az egyház köztársasági szervezetét, a politikai 
társadalomba is 'ugyanez elveket és szokásokat veszik 
át. Teljesen igaz, a mivel Lamennais vádolja a refor- 
mácziót: „Száműzték a tekintélyt a vallási társadalom­
ból, száműzniük kellett a politikai társadalomból is s az 
Isten akaratát mindkettőben az egyes ember akaratával 
s eszével helyettesítniök. Az egyes ember nem függvén 
többe, csak önmagától, szükségkép teljes szabadságot 
élvezett és saját ura, királya, istene lett.“ Montesquieu 
szintén azt mondja: „A kathólikus vallás jobban illik a 
monarchiához, a protestáns jobban a köztársasághoz.“ 

Luther és Kálvin nem hirdetik a zsarnoksággal 
szemben az ellenállást, sőt inkább elitélik s az engedel- 
messséget dicsőítik. De ellentétben velük, a politikai s 
vallásszabadság, valamint a népfönség elve a reformá- 
czióból ered. Kétségtelen, hogy gyümölcsei mindenütt 
ezek voltak. A reformált irók követelik a nép jogait s
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rendbeli jó tanács viszonzására szorítkozom, ajánlván 
M \ úrnak hogy ha jövőben valakinek czikkebol idéz, 
ieó-ven szíves ezt" szó szerint tenni. Igaz, hogy a betű 
me<rnl • de az idézetnél a szavakhoz való hűség tünteti 
fel "az ’igaz értelmet. így nevezetesen az en czikkembol 
vett két idézete közül az első egészen más értelmét ad, 
mint a mit én mondtam; a második pedig külső alka­
tában olyan lapos, de testes csudabogar, a milyen az
én toliamból nem szokott kiszaladni. 
c Kovács Lajos.

TAKÜöY.

Iskolai értesítők.
2. A kis-ujszállási hat osztályú ev. ref. gymnasium 

értesítőjét Benő János igazgató adta ki Közölve van 
benne Marusák Dániel szakvizsg. id. rend. tanai, törté­
nelmi kútfők nyomán irt, 36 lapra terjedő, figyelemre 
méltó értekezése IV. Henrik franczia király politikájáról.
\ tanév történetének (37—42. lap) adatai kozott let­
örvén detesebbek, az igazgatótanács buzgosagaia való 
amaz intézkedések, melyek szerint a vallastant ezentúl 
nem bienniumok szerint, hanem minden egyes oszt. 1> 
számára külön-külön fogják tamtam; továbbá a fentarto 
Siet a város legszebb területén, az uj gymnasium, 
éoület helyéül 20 000 frt értékű telket vásárolt, aztán ÄÄ éli 1200 forint fizetéssel, 200 frt lakbér es 
M « ötödéves korpótlékkal pályázatot hirdetett, úgy 
hocrv Kis-Ujszálláson a VII. gymnásiumi osztály 18,3 
szeptember 1-én okvetlen megnyílik. Maga a gymnásiumi 
épületes — mely 120,000 forintba kerül - ősz végén 
valószínűleg tető alá kerül. Ez újításokra annal nagyobb 
szüksé" volt mert a tanári személyzet tagjai közt ok 
Seies rendes tanár csakis az igazgató volt Az ifjúsági 
könyvtár áll 280 műből 422 kötetben 630 frt értékben.

A nyilvános tanulók száma 135, kik közül ev ref L2 
r ka'th. 23, izraelita 36 ; átalaban jeles 19, jo 3d, kieie
git° f ffltw an. ref. fóSy, «nasi,,,. »érte- 
sítőjét Borsos Benő igazgató tanár szerkesztette _ erje- 
delme 88 lap, melyből tizet Markos Imre tanar szekfu 1. 
értekezése foglal el „az algebráról s enleAM< l^t
téneti szempontból.“ A másik értekező Bakcsy Ger„ , 
klassz filológiai rendes tanár, a ki 12 nagv ív re c-n - P 
azzal a kérdéssel foglalkozik, hogy Horatius müvet milyen 
módon kell olvastatni gymnasiumainkban ? örvendetes 
és szép jelenség, hogy a tanári kar tagja, közül 8 ok­
leveles rendes tanár. Tanulok létszáma a 8 osztályban 
253 ebből református 168. A vizsgalatot tett - 8 
jeles volt 14, jó 34, elégséges 151, míg :l t,,bb’el; 
vagy több tárgyból kaptak elégtelen tanjeg et A tana,, 
kézi könyvtár áll 302 ömllo szakmunkából -
ban, 19 tudományos folyóiratból 57 dbban és 25 vegyes 
munkából 27 drbban. Az ifjúság, onkepm kor, ck 
5U ta-ia: 27 rendes, 23 rkivüli. A beadott dolgozatok 
közüfelfogadtatott 7 próza, 11 vers. Az ifjúsági könyv a 
átománva 242 mű 362 kötetben, A MM» ««; 
«SU* értéke 2291 irtot, a —
szerzeményeinek értéke o24 htot, a lajzszei . re - 
képvisel. Jelesen érett 3, jól 6, egyszerűen MUto 
nanra visszautasíttatott 3. A tanan nyug- es gv amintczet 
vauvona 90 290 frt 39 kr.: míg a gymnasium alapján 
let!adományok főössszege 57,685 frt 
berekesztő előterjesztéséből azt a meggyőzi e • / ,
Mg hogy ez a fögymnásiumunk sem lehet el ...bee az
államsegély nélkül.

4 Az ág. h. ev. egyetemes egyház pozsonyi ntwl. 
akadémiájának Schneller István igazgató tana, altM 
szerkesztett értesítője két füzetből van egv Ml j < ■ ^
eirv'ik az igazgatói jelentes, a másik az mtezet - 
fennállása alkalmából tartott megnyitó beszed, mindéi 
36 lap terjedelemmel; ezután jo a theo . . t. v •

hol a protestánsok jutnak diadalra, szabad intézménye­
ket alapítanak. Ellenségeik nem csalatkoztak valód 
szerencsétlenség gyanánt bélyegeztek meg a reformaczi 
s a szabadság között létező eme kapcsolatot.

„A hítujítók - mondja Velencze egvak franczia-
országi követe a XVI. szazadban pi l£in’ja ’. 
a királynak nincs hatalma alattvalói fölött Ez ut oly 
kormányformához vezet, - folytatja tovább - a mmo 
Svájczban található s egyszersmind az^ egyeduralmi al 
kotmány és a királyság romlásához.

„A lelkipásztorok — mondja Montlue — azt ir 
dették, hogy a királynak nem lehet oly jia V 
a népnek nem tetszik; masok azt prédikálták h > 
nemesség nem különb, mint ők. Ez íZonNa c ^
vinizmus szabadelvű s egyenlosito LU‘i m ' 7-nemére 
többször visszatér a hugenották demokratikus szellembe
„Köztársaságot alkottak - így szoll - a ^
mokban s külön segédeszközeik, haderejük p => 
vannak s népies és demokratikus kormány ormát 
nak “ *** \ na,Tv törvénytudós, Dumoulin, azzal vádolta 
ÍJ- a parlament előtt. hogy „nines más = 
dékuk, mint hogy Francziaorszagot neputalmt alkun

* A refomiáczió politikai alapeszméit ületöleg l Levont tanul­
ságos könyvét: „La Involution frania.se • 1. ; " '■

" - Blaise öe Montlue. Collection des Memo,res de Pcutot 1 ere

Série, XXII. k. 2(3. 1. .... VY11I k ;•> i
«** Tavannes ugyanazon gyűjtemény X- •

i oly köztársasággá alakítsák át, mint ««Jg 
„rófíát és püspökét elűztek s aztan el akarjak tor t 
fz első szülöttség jogát is, a polgárokat ^cnUAU 
tenni a nemesekkel, az ifjabb szülötteket az ^o szülőt 
lekkel, mert hisz mindnyájan Adam gyermekei ^
cs természeti jognál fogva egyenlő x. / v - v\’i £S forradalom eszmei, , ha Kranczmotjzng « XXL 
században csatlakozott volna a reformaczioh, z < 
azon időtől kezdve szabadságot esjnkor >

arra akarta «nj
hogy semmisítse meg Genfet, a kálvímzmus es kozüu- 
sáüi eszmék tűzhelyét. Francziaorszagba, 11. Hennk 
halála után a hugenotta Rohan herczeg „x < 
akar alapítni“, állítván, hogy a királyok ideje le •

Szemére hányják a protestáns nemességnek hogy 
Svájc* példájára ^^támasagi m ami ^ ^ 
bontani b rancziaoi szagot s a un“> hu«ie_
he, hogy megőrizte a t.klitS,
nották akartak, nem ma , ,müil-it melv tisztc-a deczentralizáczió, szövetséges ahamalkat méh

któ>6eatei”aS,??Wa4S'^“ ÄSSÄ«

(Vege.)

.
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rendezéséről előre bocsátott tájékoztató és végül a 
könyvtár állományáról szóló jegyzék, melynek érezhető 
hiánya az, hogy az áttekintést megkönnyítő összegezés 
elmaradt, valamint az egész füzet tartalom-mutatóját is 
nélkülöznünk kell. Az akadémián egyébiránt előadott 
V) rendes-, 2 magán-, 1 tiszteletbeli tanár és 1 ének­
tanító. Beiratkozott 47 hallgató. Az akad. könyvtár tiz 
évvel ezelőtt alapíttatott, ma áll 1113 műből 1707.kötet­
ben és 126 füzetben. A magyar irodalmi önképző kör 
könyvtára 1293 kötetet s füzetet számlál. A kör, mint 
olyan, jelenleg nem létezik — sajnos! — de könyvtára 
nyitva van az ifjúság számára. A nagy könyvtár theol. 
osztályában van 4671 mű 6125 kötetben és 623 füzet- 
ben; a nem theologiai rész áll 12,319 műből 19,856 
kötetben. Az önsegélyzőkor ingyensegélyül 18 th.-nak 
110 frtot nyújtott, kölcsönképen pedig kiosztott 767 frt 
60 kr.-t. Reméljük, hogy kellő biztosíték mellett ! ? Az 
olvasókör elénk buzgalmat fejtett ki a szokásos ifjúsági 
ünnepségek rendezése körül. Kívánjuk, hogy az uj év­
tized legyen az akadémiára nézve az evangyéliomi hit­
ben való szilárdulás, alkotás, gyarapodás, virágzás áldott 
időszaka! Q

KÖZÉLETÜNK.
Nyilatkozat.

(Folytatása és vége.)
Az előbbiekben elmondott tényekből kétségtelenül 

kitűnik, hogy valamint az 1892. ápril 21-én létrejött e. 
m. végzés „sine mc, de nie“ hozatott, úgy a zavargások 
is, metyek a gyűlés után azonnal kitörtek, nálam nélkül 
törtek ki, sőt az ezekből keletkezett fegyelmi ügyek is 
8 teljes hónapon keresztül nálam nélkül intéztettek, s a 
nélkül, hogy valaki csak egy szóval is megkérdezett volna.

S ha mindezen tények daczára A. Gy. úr gyanú­
sító iratában úgy állít engem oda, mintha káplánom 
háta mögül mintegy én magam dolgoznám s mintegy 
szolidaritásban volnék vele a történtekre nézve: ám 
legyen neki az ő hite szerint, — én ily aljas gyanúsí­
tásra nem felelek. A kik engem ismernek, tudják, hogy 
nem szoktam ily dologban magamat helyettesíteni s bár 
a békét és egyetértést mindenekfelett szeretem s min­
denné! többre becsülöm; de, ha valaki provokál, nem 
álezázva, hanem nyíltan s nem piszkolódással és gyanú­
sítással, hanem az érvek és tények súlyával szoktam 
harezba menni.

Álnév alatt piszkolni mást, mint a hogy Szigethy 
tette, vagy hát mögött áskálódni és gyanusítni, mint a 
hogy most Asztalos úr teszi: ez nem a legtisztább jelle­
mek tulajdona. És épen ez volt az első, a miért Szigethyt 
— mint főnöke — megróvtam; a második pedig az, 
hogy ezen dolgokat mint az esperes káplánja követte el.

Hogy daczára ennek, mégis magamnál tartom : 
ezen sokan csodálkoznak ugyan és sokan kárhoztatnak 
is érte, — de hát én a káplánt nem tekintem cselédnek, 
hanem jogi személynek, ki felett — még ha velem vagy 
az egyházzal volna is baja — az 1885-diki e. kér. sta­
tútum szerint a törvény ítél; ha tehat bűnös, vegye el 
büntetését, én őt a törvény elől el nem bujtatom, — 
„ßat jnstitia!“

Gyanúsításai közt Asztalos Gy. úrnak az is ott 
van, hogy én „kis öcsémet“ (sic!) rendeltem N.-Károlyba 
káplánnak, a mivel valószínűleg azt akarta kifejezni, a 
mit egy levélben nemrég szemembe vágott, hogy én 
„családi politikát követek.“

Erre sem felelek, hogy visszavágjam, csak azért

hozom fel, hogy jó lesz ezt meghallani azon kevés
számú rokonaimnak, kik ez egyházmegyében szolgáivá, 
még eddig mindig azzal vádoltak, hogy érettük semmit 
sem teszek. Mert hát valamint az Asztalos úr állítása, 
úgy az ő panaszuk se igaz. Igaz ugyan, hogy másolt 
felett különös kedvezményben őket valamint eddig nem 
részesítettem, úgy ezután sem fogom részesíteni, ^ de 
a mit a törvény, igazság és méltányosság megkíván, azt 
az ő részökre is — épen úgy, mint bárki részére — 
megteszem, míg esperes leszek, löbbet nem, ke\ esebbtt 
sem, - de annyit igen!

Gyanúsító iratában azt is mondja A. Gy. ur, hogy 
a bírákat félrevezesse, miszerint az egyházmegyei bíró­
ság az én elnökletem alatt ítélt úgy, a hogy ítélt, miben 
ismét azon gyanúsítás rejlik, mintha az én elnökletem 
pressiót gyakorolt volna a bírákra. Azt azonban elhall­
gatja, hogy én a bíróság megalakulásánál mindjárt ki­
jelentettem, miszerint ezen fegyelmi ügyekben káplánom 
részint mint vádló, részint mint vádlott szerepelvén, én 
az ítélethozásban részt nem vehetek s kértem magamat 
az elnöki széken helyettesíttetni. Mire a bíróság világi 
elnök indítványára — az én.kedvem és akaratom elle­
nére — az általam jelzett viszonyt nem látván akadály­
nak, a helyettesítés szükségtelenséget mondta ki. lehát 
én voltam pressionálva s mégis A. Gy. szerint én gya­
koroltam pressiót a bíróságra. Azt is elhallgatja, hogy 
midőn őt panaszával a bíróság köztörvényi eljárásra 
utasította, addig az ugyanazon czím alatt megindított 
másik fegyelmi ügyben meg Szigethyt — a Debr. Prot. 
Lapban megjelent czikke miatt — mindenek várakozása 
ellenére megintésre ítélte. E szerint a hármas fegyelmi 
ügyben A. Gy. űr kapott egy megintést, a „Szűz Máriára 
s minden szentekre“ való esketésért, Szigethy pedig 
kettőt. Ugyan hol van hát itt a gyanított pressió ?

Asztalos György7 úr azzal is áskálódik ellenem, 
hogy7 esperességem alatt egy idő óta zavargások vannak 
az egyházmegyében. Persze, hogy igen! és pedig az az 
idő épen — a mint már említettem — a múlt évi ápril 
21-én kezdődött; de hogy ezen zavargást én idéztem-e 
elő ? — ki ha jelen lehettem volna a gyűlésen, ebből 
a szükség nélkül támasztott zavarból semmi sem lett 
volna — e kérdésben ítélt már az egyházmegye az uj 
választás által, ha ugyan A. Gy. úr ezt is nem kifogá­
solja, mint mindent, a mit nem ő tesz s a mi épen 
ezért neki nem is szokott tetszeni.

Én tisztelem az öreg kort s kímélettel viseltetem 
az öregeknek — kikhez ma-holnap magamat is kell 
számítanom — még gyöngéik iránt is; megmutattam 
ezt nemcsak most, hanem már korábban is épen nt. 
Asztalos György úr iránt, midőn a lelkésztársai által 
illetékességi kihágás miatt ellene emelt panaszokat egy7- 
szer elhallgattattam, máskor békés úton elintéztem, mig 
a magam ily7nemű sérelméért, mely súlyos következmé­
nyeket vonhatott volna maga után, még kérdőre sem 
vontam, hanem az elkövetett hibát, a mennyire lehetett, 
utólagosan helyre hoztam; de ha ő mindezek daczára 
is engem ellenségének tart: erről, fájdalom, nem tehetek, 
valamint arról sem, ha sokan vannak ellenségei és gyű­
lölői ; mert én a gyűlölködésre őket nem tanítottam, 
mivelhogy magam sem gyűlölök senkit.*

K.-Jánosi, 1893. június. Segesvári József.
Ezen nyilatkozat közzétételével befejezettnek tekintjük ezen 

ügyet Lapunk hasábjain. Tartoztunk az igazságnak azzal, hogy ezen 
odiosus ügyben a nagyi, esperes úr nyilatkozatát is napvilág elé 
bocsássuk, de mert a további felszólalásokban valószínűleg csak 
személyeskedések lépnének előtérbe, melyeket pedig olvasóközönsé­
günk elé vinni nem szoktunk : mint mondtuk, ezennel lezárjuk ezen 
ügy előtt Lapunk sorompóját. Szerkesztőség.
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IRODALOM.

Abriss einer Geschichte der evangelischen Kirche 
auf dem europäischen Festlande im neunzehnten Jahr­
hundert von Adolf Zahn Doctor der Theologie. 3-dik 
lényegesen javított kiadás. Stuttgart, 1893. 8. r. 291 1.
(2. kiadás 1889.)

(Folytatás.)

A magyar protestánsok a német theologia után 
mennek, — onnan élnek, táplálkoznak; talán innen 
nálunk ’is az erőtlenség, a közönyösség, tájékozatlan 
ingadozás. Várad szent László városává idomul at sze­
meink előtt, a jezsuiták pártolókra találnak ; a katholikus 
Canon, mit Luther tűzbe dobott volt l;>20-ban, képes 
nálunk minden politikai pártot széthasítani. A református 
erős tudat rejtve lappang, villanyzó ereje csak perczeg, 
de nem dörög; az iskola-fentartó erő fogy, az állam 
karjába dőlve" remél kegyelmi tengést. A koldussá tett 
szegény egyház nyúlni kénytelen az alamizsna után : 
mert erőit nem egyesíti, szerte húz. Az egyház lelke , a 
hit s feje : a Krisztus, mindenütt háttérben van, az egy­
ház csak gépezet, csikorogva jár, mert a keret men 
Istentől jő, s nem földi elem, hiányozni látszik belőle.

Legtanulságosabb az utolsó, azaz Xl\ . fejezet. Az 
olvasó aTig tudja letenni kezéből, szól „az egyházközsé­
gek állapotáról.“ A theologia és gyülekezetek közti sza­
kadás miatt a dogmai és egyházpolitikai kérdéseknél 
fontosabb a gyülekezetek életének szemlelete. A lathat- 
lan világra való gondolás kezd eltűnni, az időt es eikoicsi 
szellemét nem a műveltség simasága, hanem az isten 
félelme által mérhetni meg; mindig keresni es nyomozni, 
ez nem elég, ha az ős forrásokhoz le nem telepszünk 
A természettudományok bámulatos haladasa a 
iránti érzékeket ragadta meg, a hit lényeinek helyet a.ig 
enged s már lenn is terül a gondolat, hogy nincs lei em­
lőre szükség, a világ magától, valami gombából, vagy 
iszapból keletkezett. Három hatalmas tényező járni le­
forgatni az eddigi világmenetet: a) a judaizmus, me v 
a sajtót és börzét szállja meg; b) a munkás népét at­
karoló szocziálizmus (1.200,000 választó szava « 
rendelkezett), ez előtt nincs semmi tekintély se egen 
se földön, s a vad atheismus réme kísért nyomain , 
c) a romanismus. A vallást a vallastalansag x J 
felváltani, a régi haldokló romai birodalom je.ei 
tatkoznak. Az érdekes czikkek L predikaczio a 
szónokokról; a jelen kor oly rövid pred,kacziot kvan, 
mint a minő egy gyors mise; sok szónok toja= < -
jár. 2. A lelkész! ház. 3. Az evangyeliomi sajtó a sváb 
Held által alapított „Ev. vasárnapi kp -nak i^WO 
fizetője van; a tudós theologiai szaklapok hianykittal 
(deficzit) dolgoznak, 500, 700, 800 stb. előfizetővel. A 
Prot. Kirchenzeitung 800, a Beweis des Gtaubens.^ 
megrendelőt számlál. 4. A Luther-bibha « • - ...
szén. Az 5. és 6. czikk az egyházi es leik. enekekn l
tárgyal. 7. A kátéról, 8. a hitvallásrólI, 9. a szertartásr'V
10. az evangélikus népkönvvekről 1L ,az. ^ t’ n 

. 1 '1. ~ inHmrmnvoknal cs iskoláknál m

mögötte áll az angol tevékenységnek. 1-.. Az egy haz- 
alkotmánv a zsinat presbyterihez idomul. 13. A népiskola, 
a schulvereinok alakulása; a szabad gondolkodok (va lasra 
nem tekintők) ellenében evangyeliomi tamto-cgyleteket is 
kell alapítani. 14. A szektákról ad képet, a uaptistaK 
1890-ben 105 gyülekezettel, 20,416 lélekkel oirtak. lo. 
A missiókról; legrégibb a morva testvéreke, 154 missio- 
náriusa van; a bázeli legdusabb, évi bevétele 1889-ben 
837,000 márk, működik 103 missionánusa. Összesen 
16 missió társulat tart 535 hitjárót, jövedelme mi i«' 
márk, sikere 200,000 pogány megtérítése. A zsidók közti 
missió kezdetleges, lassan halad, a megtértek is kétes 
értékűek: pedig sok gondolkodónak szilárd véleményé . 
a jellemet, az embert csak a keresztyenseg alakíthatja 
át. 16. A statisztikai részből felemlítjük kővetkező ada­
tokat. A legutóbbi népszámláláskor a német birodalom 
lakosainak száma volt 49.428,470, ebből ^ evangélikus 
31 026,810, katholikus 17.674,921, zsidó o6/,884. Heh 
mátus l‘/z millióra tétetik az evangélikusok kozt_ szét­
szórva. A porosz királyság összes népességé 
ezek közt evangélikus (mindenfele protestáns) 14.-31 ,3< - ,

ai11). az evangeintus ......; - , . ,
galmakról; a theologiai tudományoknál es «kolalmal 
napság az emberszereteti egvlcti tevekenvseg trw - 
hatos," Wiehern János »lapító • » 
ner 1836. a kaiserswerthi diakomssa mtczct_ 1 .. 
51 diakonissa anyaintézetté feile« a mu ^908 diákon s 
savai; 50 évi fennállásakor 6000 diakonissa eloalhtasa al 
dicsekedhetett, évi bevétele 333,000 marka. L ' szarnifö 
vák a többi jótékony alapítások is. Gusztáv Adolf biblia 
társaságok stb. A nagy német nemzet e térén messze

katholikus 10.252,807, zsidó 372,058. Berlin népessége 
1890-ben állt 135,393 evangélikusból, 134,802 katholikus- 
ból 79 286 zsidóból, 4897 dissidensből. A polgári házas­
ság és anyakönyv hatása is befolyt, hogy Poroszországban 
(1890) 33,006 gyermek maradt kereszteletienul.

Második szakasz. 1 Francziaországrol 3 czikkben 
ad rajzot elég röviden, 1891-ben volt 540,300 református,
110,513 lutheránus: egyházi lapjainak szama 80. - l> 
gium. 3. Dánia. 4. Svédország. 5. Norvégia. ,6. Orosz:b>''ol­
daléin, szinte rövid foglalatban mutatvak fei. - - AusJna 
az eddigiekhez aránylag bővebb kifejtest nyert, mdolat 
kínul Az egyház-alkotmányt rendező cs. ka- patens 
folytán (1861. ápril 14.) évi államsegély a két hitvallású 
(ág. és helv. hitv.) egyház egyházi es iskolai szükségéi 
fedezésére 41,660 frtot tett, melyet a császár 1887-ben 
80,000 forintra emelt. A magyar protestánsoknak adott 
államsegély mily messze van aránylag! Ausztriában mind­
két hitvallású protestánsok számát 422,105 leiekre teszi .

8. Magyarország egy nyomtatott ívnyi terjedelem­
mel foglal helyet, míg Ausztriának csaknem kétezer 
annyi tér engedtetett. Az egyházak múltja es nag\ sa < 
hoz képest a nem németországi részeknek nincs anmv < * 
és igazságos tér nyújtva s így az olvasó ele nem raj­
zolódhat* kellő kép. Az 1. fejezet a két prof MMJc 
zet kifejlődését és tudományos munkálkodását tai nv < J 
felette röviden a reformációtól 1849-ig alig egy árny, 
terjedelmen. Jobb volna az ily sommás előzményt me ­
lőzni, s csak a század elején a tényleges állást adni 
Az 1525-iki rálcosi végzés előtt csak keplegesen t 
a jezsuita“ gyűlöletről szólani, a tartalom megvolt, 
név későbbi keltű. Batizi kálvinista volta meg nincs 
kiderítve biztosan. Hogy már 1552-ben (Mart,nuzzi veres 
halála után azonnal) csak 3 kath. foun csalad le« volna 
István koronája alatti országokba,i a történem, v a óság­
nak nem hű tükröztetője; az ellenfél, Szánt stva
jézsuita, 1600. évben kelt tudósításában fordu efö az
adat hogy ekkor már csak 8 magnas-csalad volt katho 
iikus A tudományos munkálkodás mezején a puszta 
nevei, említése Kevés tájékozás. ad a Wdnek. Leg- 
tömörebb a 2. fejezet, mely a ref. egyhazat ismerte« 
Az eS ref. hitvallás eredeti neve „A debreczen, egvnaz 
hitvallása“, az egervölgyi jelző csak azon peldanvo •, 
adatott, melyek a Habsburg haznak nyujtattak be^ Az 
1881-iki törvényalkotó zsinat s az u, egvhaz-nmotmnm 
sikerült kidolgozás, s az 1891-iki 2-ik zsinattal megadja 
a képet rólunk kifelé. Iskolaügyünk is boseges helyet
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foglal s méltán igazolja „á nagy áldozatkézsseget Szép 
és .razdag fejezet! Azután jo az agost. hitvallásnak alia 
rota tömören de mivel az 1891-iki evangélikus zsinatról 
fs ^n sró előzőleg az 1791-iki zsinat elé nem megfelelő 

az első és utolsó“ jelző. Az unitárius felekezet nem jo 
helvre esett e rovatba, kivált az erdélyi ev«ang. eg3 > 
után közvetlen. A ref. egyháztól szakadt az el - 
ellenünk fordul, nem is szokták „egyház névvelfüleim 
a külföldi nagv történetírók, hanem a szakadékok (sec 
ták) közt említik. Egyházul az tekinthető melynekJeje 
a Krisztus s a hívek az o tagjai, a többi csak kozse ,nJí nek emberi vezetője - Jellemrajzi adat - s ahs.
tikai rész - zárja be a rövid ugyan, de elug élénk 
érdekes ismertetést. p

(Folvt. köv.)

Külföldi apróságok.
Ma már annyira a statisztika légkörében mez o 

a társaualom, hogy szinte nem lehet el ;
Még a vallásos hívők buzgosagat is szamokkal menk 
a jelen modern világban, mintha a százezrek vakh ede 
ménéi nem becsesebb volna csak egyetlenegy leieknek 
is tiszta igaz istenfélelme. Az azonban eldöntött dotog, 
h,.« !, .ír,villás, . leghívebben fel .lehet mutálni a
számjegyekben, miért is a protestantizmus _ soha sen 
idegenkedett a statisztikai adatok nyilvánosságra > •-
tásátol míg már a római papi furtang mindig úgy 
csoportosítja a türelmes számtételeket, hogy azok 
ultrámontánizmus dicsőítésének megannj í, ' ,
„yenek. Nem irigyeljük hiábavaló dicsekedesuket, lc0> e 
nekik az ő balhiedelmök szerint.

Xcmetországban a nyilvános tskoiak szama Je|en- 
le«r 56 563. a tanítással foglalkozó egyéneke 120 032 k'k 
közül 13,750-en tanítónők. A tanulók száma ^^.bSB-ra 
ru„ \z iskolafentartási költségek egyre-masra 24-400,.000 
márkát igenyelnek, a miből 69.305,000-et az ailampenztar 
fedez. Minden 874 lakosra esik egy-egy népiskola** 
66 tanulóra egy tanító; egy-egy gyermek évi oktatási 
átlagosan véve 30.58 márkába kerül. A mily megn>u0 
tató" ez a körülmény, épen olyan lehangoló az a külön­
ben minden parlamentben majdnem napirenden lev o
divatos kedvtelés, hogy az egyes partok töredékekre 
szakadnak s egymással torzsalkodnak. A nemet biro­
dalmi gyűlés úgynevezett czentrumpartjaban is ilyen 
viszály ütött ki."Ennek a pártnak híres vezerterfia a 
nt m régiben elhalt Windthorst volt, a ki a legkülönbö­
zőbb politikai irányzatok híveit maga koré tudta csopor­
tosítani az alá a zászló alá, melynek jelmondata ez volt 
Ne hagyjuk a pápát! Ezek a jezsuitáktól félrevezetett 
intelligens emberek azt gondoltak, hogy a papa egv ha­
zának vége lesz Németországban, hogy ha csak ok 
résen nem állanak, és a császárnak, meg a hazafias 
német köztudatnak oda nem kiáltják: Megállj: Es Bis­
marck nagyot hibázott, hogy ezt a viszaly-almat a 
me-uijhodott Németország pártjai köze odadobni engedte 
Most azonban, midőn már még a látszata is eltűnt 
annak a jezsuita koholmánynak, hogy a romai egyha­
zat Németországon életveszély fenyegeti, a merőben 
pártérdekek előtérbe nyomultak s az uj vedero-kerdes 
alkalmából megtörtént a konzervatív és demokrata elvű 
vártféiliak közt az elkülönülés, természetesen nem oly 
uredménvnvel, mint a minőt a Vatikán uszalyhordozoi 
reméltek. Mo.-t hát azon törik a fejőket a klerikálisok, 
mi módon kellene felhasználni ezt a fordulatot a zava­
rosban való halászásra. Mert ezt a művészétét hogy

, , .. . „„ pfrász világ tudja. Erről panasz­
milyen jól értik, azt < ? az elmúlt hónapban
kodon a brémai missio azokat az eseteket,
tartott osszejoveteleko , tolakodásáról, de egy-
melvek a romai missz tanúskodnak. Mégis azzal
úttal tehctetlensegok v testáns államokat, hogy a
Ü?p!Sg mindígyre lódít' idestova minden népek feje,, 

térdet hajtanak Roma előtt.

mu**. -«I
all. hogy.Hollandia soha » '"!^“tés0 szerint, a
Meg 161.-ben, az tarÓőda volt református. Később 
lakosságnak csakis „> 1 ‘ .,nformán hogy már csak
változott aztán a helyzet olyanf , ;J bővü]t

már a százalék-áramlást illeti, látnivaló hogy„mnel
1899-ben a reformátusok a lakossagna•ve., . ... .
katholikusok 30%-á, tették,

1879-ben 6V5% református all 3ob% katnoiiKus
saí szemben : tehát a katholiczizmus hanyatlóban van,

• vii-íanssáir országának örvendetes terjedését iöa 
7ol*h Hollandia egyébiránt ismeretes arról az állhatatos 
cvamn'élionTi hűségről, mely nem alkudozik, nem egyez­
kedik Vz egyszer megismert es elfogadott igazsagna « 
rovására Ez a hagyományos elvhűség győzött legujab- 
ban is anűdőn Észak-Amerika és az Egyesült-Államok 
református* egyházai, azaz a német és holland retom 
egvházvid kék egyesülése forgott *szó>ba^ Noha^ 
a német atyahak erősen patWak s a houanaig' 
zetek közül is megnyertek az eszmenek o> ’
mindamellett a többség ellenzésére az egyesülés eim^

1. ITáv látszik hogy a holland testverek azért nem
rokonszenveznek’az unió gondolatával, mert a nemetelt 
a szabadelvüség tulcsapongásaitol nem őrizkedtél > 
nvira mint a hogy ezt a hollandok cselekedtek.

’Elkésve bár, de megemlékezünk meg az öreg ■ 
Hefele József Károly katholikus püspök halalaro. .
85 éves korában Rottenburgban elhunyt tudós, an . 
idején a leghatározottabban ellenezte a csalhat,atlansa 
téves dogma kimondását. Mint katholikus theologu , 
Püspökké levese, azaz 1869. előtt, az egyhaztortenelem 
professzora, ismert névnek örvendett s számos munkát 
irt, melyek között legjelentékenyebb a zsinatok toite-
nelme hét kötetben. . , ,

És most, mivel statisztikával kezdtük, statisztikává
is fejezzük be az apróságokat. Mert minden hossza a- 
masabb fejtegetés, czáfolgatás, vagy klastromi nevelesu 
klerikusokat jellemző csalfa enyelgcs feleslegessé va 
hogy ha egyszer megismerjük a nn jo barátainknak, . 
katholikus pátereknek manőverét. Uk sportot csina na ■. 
abból, hogy a közvéleményt félrevezessék, a tortenehm 
saját szájok íze szerint csinálják, a jámbor telkekkel 
kaczérkodjanak s a fennen hangoztatott liberalizmus 
örve alatt a legveszedelmesebb szűkkeblüseget térj es z - 
gessék. Mindez hozzátartozik a vatikáni rendszerhez. 
Legajabban is egy uj-yorki plébános felhányta a protes­
tánsoknak a humánus intézmények létesítése körül ki­
fejtett buzgóságukat, azt mondva, hogy hiába erőlködnek 
a protestánsok, mégis csak több felebaráti intézményt 
mutathatnak fel Amerikában, illetve Uj-5 orkbari a pápa 
hívei. Erre a választ a statisztika abban adta meg, hogyIlivel. Ei.'lV, U. \ ti ici.jt-1. V* .......... .....................
ott a protestánsoknak 250, a katholikusoknak ellenben

i
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csa'- 39 ilyen alkotásuk van, noha a segélyre szorulók 
77 százaléka a római egyház tagja. így áll a dolog 
másutt is. A különbség csak az a két egyház kozott, 
ho»y a római mindig a felekezeti hovatartozós lg szerint 
osztja a jótékonyság filléreit, a protestáns egyház pedig 
az egyetemes nyomor felsegélésén és könnyítésén buz- 
rrólkodik. Hagyjuk őket a pápa útján, de mi tartsunk 
össze; orando et laborando, előre!

KÜLÖNFÉLÉK.

Megírtuk már Lapunk múlt heti számá­
ban, hogy magántudomásunk szerint o b elsége 
a királyném erősítette meg zsinati törvényeinket, 
az iskolaügyi rész miatt. Mikor e sorokat írjuk, 
még mindig nincsen bővebb tudomásunk ez 
ügyről, csak annyit hallottunk igen illetékes 
helyen, hogy a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter kifogásolta a részletesen kidolgozott 
iskolaügyi törvényt, felfogása szerint csak a 
magyar állam törvényhozásának leven joga 
iskolaügyi törvényeket alkotni.

— Személyi hír. Főtiszt. Kiss Áron püspök úr 
a bártfai fürdőből, hol eddig tartózkodott az ottani 
kedvezőtlen időjárás miatt, a matlarhazai fürdőbe (per 
Lomnitz, Szepesmegye) költözött át. Örömmel értésül- 
tünk arról, hogy a főtiszteletü ur egeszsegenek a fürdői 
időzés eddig is javára vált. Reméljük, hogy annak id 
jén friss erőben, teljesen felüdülve terend vissza kö­
rünkbe^ peisőbb iskQláink az ezeréves országos ki­
állításon. A vallás- és közoktatásügyi miniszter házán 
valamennyi egyházi főhatóságához a következő leiratot 
intézte: „Az 1890. évi ezeréves országos kiállítás egyik 
feladata lévén, a nemzet ezeréves fennállásának ünneplese 
alkalmából ezen kiállításon az egész múltat, s főleg a 
kultúra fejlődésének tiz századon át kifejlődött képet 
bemutatni, a kereskedelemügyi miniszter ur, mint az 
országos kiállítás elnöke, első sorban a hazai történelmi 
és műtörténeti emlékek egybegyűjtéséről kíván gondos­
kodni. E czélbói az említett miniszter ur a történelmi 
főcsoport több előadóját ki fogja küldeni, hogy az ország 
e-rész területén minden ily emléket, melyről tudomást 
nyernek, és a melyek a kiállítás keretébe való felvételre 
méltók, Írjanak egybe. Tekintettel pedig arra, hogy a 
felsőbb tanintézetek és iskolák gyűjteményeiben csaknem 
mindenütt történeti emlékek is őriztetnek, van Szerencsem 
a főtiszt, főhatóságot tisztelettel felkérni, méltoztassek az 
említett intézeteket utasítani, hogy a gyűjteményeikben 
va"V könyvtáraikban netán létező történelmi emlékeknek 
a Idküldendő biztosok, illetőleg előadók által leendő 
tanulmányozását és összeírását engedjék meg és az ezek 
által kijelölendő tárgyakat annak idejen a kiállítási a 
küldjék be. Fogadja a főtiszt, főhatóság kiváló tisztele­
tem őszinte nyilvánítását. Budapesten, 1893. jumus ho 
29-én. Gr. Csáky.“ — Mi debreczeniek szívesen fogjuk 
fogadni a kiküldendő miniszteri biztost s örvendeni fo­
gunk, ha a nagyérdekü kiállításon főiskolánk, jelentőse­
gének megfelelő részt vehet. , - f

— Magyar tanférfiak kongresszusa, loth Jozset 
kir. tanfelügyelő és dr. Komlóssy Ferencz egyh. megyei 
főtanfelügyelő körlevelet intéztek Budapestről, múlt ho

30-iki kelettel, az egyházi főhatóságokhoz, tehát tiszán 
túli egyh. kerületünk püspöki hivatalához is, tudatván, 
hogy miniszteri, illetőleg herczegprimási engedéllyel a 
kir. tanfelügyelők s a róm. kath. egyh. m. főtantelügye- 
lők f. évi aug. 20—26. napjai közt tanácskozás végett 
kongresszusra gyűlnek össze. Kérik aztán a püspök 
urakat, hogy „a kormányzatukra bízott egyh. kerület 
részéről is a mindnyájunkat közösen érdeklő népokta­
tási tanügyi tanácskozásra az egyházkerületet egyház­
megyeként képviselő megbízottakat küldjenek, hogy így 
tanácskozásuk értéke átalános s ennélfogva ^közös 
megállapodásuk minden irányban — fölfelé és lefelé — 
irányító lehessen.“ A kongresszus tárgyai következők 
lesznek: 1. A magyar nyelv tanításának módszere: a) 
nem magyar ajkú iskolákban, b) magyar ajkú iskolák­
ban. 2. Az osztott és osztatlan iskolák tanterve. 3. Nem 
volna-e egéiszerü a falusi népiskolákban & tanítás idő­
szakának másképen való beosztása? 4. Az ismétlő isko­
láztatás helyes irányítása s ezzel kapcsolatosan : falusi 
gazdasági iskolák fölállítása. 5. A két évi tanfolyammal 
biró felső népiskolák fentartandók-e továbbra ist 6 Az 
iskolai mulasztások ellenőrzésének módja. 7. Az állami 
tanfelügyelők és egyházmegyei főtanfelügyelők egymás 
közötti helyzete, viszonya. Továbbá: Az értekezleten 
megjelenni óhajtók által még fölvétetni szándékolt más 
kérdések. — Nagyon óhajtandónak tartjuk, hogy egyh. 
kerületünk elnöksége, ha nem is „egyházmegyeként , de 
mindenesetre nehány illetékes szakférfiú kiküldésé alta^ 
mutassa ki egyházunknak e nagyfontosságú kongresszus 
iránti érdeklődését s annak tanácskozásaiban való tett­
leges részvételét.

— Görögországi tanulmány-út. A középiskolai 
tanárok ez érdekes tanulmány-útjáról Dóczi Imre főisko­
lánk tanára, barátaihoz már több levelet intézett. Egvik 
levél elején a pokoli hőségről panaszkodik, mely nehezze 
teszi a munkálkodást. „Ha Phalerumban minden nap 
FI nem frissítenők magunkat a tengerben, megbolondul­
nánk. Athénai csak d. u. 4—5 órától kezd elm s az 
élet tart reggelig. Mi pl. a legfényesebb hotelben a királyi 
palotával szemben a rdocs.a ar/ra-gj-a (alkotmany-ter) 
mellett lévén elszállásolva, .ablakom alatt a terzene ejtel 
után 1—2 óráig tart s így aludni lehet, ti m; délelőtt 
7—11 óra közt a várost és múzeumokat jarjux, a 11 órai 
dejeuner után d. u. 4-ig alszunk, azután fürdeni megyun - 
0- va°v Uj-Phalerumba, s visszajőve! rendesen tel az 
Akropolisra, hol az ebédig élvezzük (est. S óráig) a 
fenséges látványt. Az Akropolis romjai ma h elseges 
látványt nyújtanak, feledtetik a fáradságot, me ve a. 
élünk," a nyomorult népet, mely körülte lakik, az élettelen 
természetet, mely ilyenkor egészen ki van halva V an itt 
ecry kitűnő hazánkfia, Fodor István Pozsonyból, az 
Edison-féte elektrom-társaság igazgatója, kinek >ßerj 
kát köszönhetünk; ő mondja, hogy fogalmunk sem lehet 
most az áprilisi-tenyészetről; most az areopagos csa 
e<ry tar szikla, a hymettos, Pentelikon kopár hegye , 
melyek a kecskét is alig táplálják. A kephitosban es 
llistosban egy korty víz nincs! bodor jövetelünkre 
egy magyar zászlót csináltatott, a mely azóta az athe- 
„aíak bámulatára folyton vendéglőnkön lobog: a lapok- 
Zis reklámot csinált; „ 6 «-«a—J 
ín oltrár mester) mindjárt a második ejjtl L 1 - 
az akropolison, az osztrák-magyar követség par nappal 
ezelőt Kefisiában megvendégelt bennünket, s különösen 

y utóbbinál pompásan mulattunk: a konzulátus hónap 
estére hitt meg Piraeusba. Legterhesebbek voltak idáig 
a kirándulások, mert ilyenkor egész nap az egeto forró­
kénak vagyunk kitéve. Az aeginai templomhoz epén
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12 óra tájt másztunk fel a magas hegyre, mivel az oda 
való hajózás reggeli Sorától 11-ig tartott; visszajoxet 
derék hajóskapitányunk csöndes menettel meghurczol 
bennünket a salamisi csatatérén. Eleusis csak fe napot 
vett igénybe. Tegnap meglátogatott bennünket a kozokt. 
miniszter s örömét fejezte ki, hogy jó egészségben va­
gyunk. Türr tábornok már kétszer bejött hozzánk s 
meghitt, hogv ha Mykenaiból jövünk haza, nála korin- 
thusban pihenjük ki magunkat s ó magyar gulyásra 
fog várni bennünket. Különben a Cook-czeg nagyúri 
módon lát el, a minek különben az a rósz következese 
is van, hogy temérdek a magánkiadásunk is sat. sat. — 
Ezen levelet már múlt heti számunkra kiszedettük, de 
térszűke miatt ki kellett azt hagynunk. Azóta ismét 
kaptunk t. barátunktól levelet, melyben rendkívül fe - 
magasztalja az athénei akadémia szépségét, de egyik 
első rendű gymnásíumróí azt mondja, hogy ahhoz képest 
nálunk fényes állapotok vannak. A tanulmányozok kü­
lönben már útban vannak hazafelé; most Konstanti­
nápolyban időznek. •

*_ Ujabbr‘-életjelenségek egyhazunkban. Kolozs­
várott folyó hó 7-ikén értekezletet Tartottak Szász Leró 
elnöklete alatt az erdélyi ev. ref. egyházkerület lelkészei 
és tanárat közül többen, hogy megalakítsák az erdélyi 
egxharkenileti papi értekezletet. Az elnöknek gondolatok­
ban, valódi programm-eszmékben gazdag megnyitó be­
széde s Beide Sándor theologiai tanár érdekes felolvasása 
után elfogadták az alapszabály tervezetet s határozatokat 
hoztak a végleges megalakulás idejére s módozataira 
nézve. — A szatmári prot. irodalmi kór pedig, fp.int 
értesülünk, szeptember 6-án fogja tartani, isteni tisz­
telettel egybekötve, alakuló közgyűlését, üdvözöljük 
kolozsvári és szatmári atyánkfiáit a szép munkatéren, 
melyre vállvetve akarnak kilépni. Csak egyesüljenek s 
lobogtassák fennen a zászlót, melyre a protestantizmus 
világot átható eszméi jegyezvék! Mi debreczeniek, árva 
szétszórtságunkban, méltó irigykedéssel nézhetünk ha­
ladni tudó testvéreink után.

— Változás a doktorrá avatásban. Csáky Albin 
gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter a budapesti 
egyetemnek a bölcsészeti kar által kezdeményezett kér­
désére azzal az előterjesztéssel járult ő felségéhez, hogy 
a budapesti és kolozsvári egyetemen a „promotio sub 
auspiciis Regis“ vagyis a király képviselőjének jelenlété­
ben végbemenő ünnepélyes doktorrá avatásnak intézmé­
nye, melv hazánkban századokon át gyakorlatban volt, 
d"e a legutóbbi félszázad alatt feledésbe ment, felújíttassák. 
Ö felsége örömmel fogadta ezt az előterjesztést és kész­
séggel adta meg beleegyezését. Tekintettel arra, hogy a 
doktori fokozat elérésének egyik korábbi kelléke, a nyil­
vános vitatkozás, többé gyakorlatban nincsen, ez a leg­
felsőbb védnökség alatti doktorrá avatás, melyben csakis 
azok részesülhetnek, kik úgy gymnasiumi, mint egyetemi 
tanulmányaikat általában jeles eredményűvel végezték be 
és a doktori fokozat elnyeréséhez szükséges összes szi­
gorlatokat is mind kitüntetéssel tették le, lényegileg abból 
fog állani, hogy a felavatási szertartás a felségnek erre 
a czélra kiküldendő képviselője előtt ünnepélyes formá­
ban megy végbe s a jelöltnek a király képviselője, ki­
rályi ajándékul egy, a legfelsőbb névbetüket viselő arany 
gyűrűt nyújt át. Az erre vonatkozó szabályrendeletet a 
hivatalos lap egyik legközelebbi száma fogja közölni.

Kardos Károly m.-szigeti tanár 40 éves jubi­
leuma. Semmi esetre sem a mai kor nagyon is divatos 
szokásának akart eleget tenni a m.-szigeti ev. ref. Lyceum 
kormányzó tanácsa, Kardos Károly 40 eves tanári mű­
ködésének megünneplésével, hanem szívének nemesebb

sugallatát követve, óhajtotta leróvm az elismerés adojat 
a tanü-pv terén 40 év óta odaadó munkássággá! faradozo 
tolkes bajnoka iránt. És a mit óhajtott, el is erte. A junms 
hó 25-iki iskolai záró ünnepelylyel kapcsolatosan meg 
tartott jubiláns ünnepély, bár nem volt fényben 
pompában olyan kiváló, mint a minőket a ma, látsz 
nak *iódoló világ, sokszor parancsszóra teremt, de 
maCTa komoly egyszerűségével, a résztvevők mele? 
kesedésével oly szívet és lelket egyaránt athato ünne­
pély vala, melyet bizonyara nem fognak konníen 
elfeledhetni az abban resztvettek. Az ünnepélyt a 
£ elenlegi tanítványok s a helybeli intelhgenczia rész­
vételével a lyceum kormányzó tanacsa rendezte. Kezdetet 
a jubiláns jelenlegi tanítványai részéről 24-diken estve 
rendezett fáklyás-zenével vette, hol egy \ HLdtk g> mn 
osztályú tanuló szépen átgondolt bőszedben udv o -o . 
az ünnnepelt férfiút. Másnap az ev. ref templomban 
folytattatok, hol előbb Szikszay Zottan lelkész tartott a 
nap jelentőségét méltató beszédet, s az isteni tiszele 
után Jön megtartva az iskolai zár-ünnepely, me y nek 
keretébe volt beillesztve a jubiláns üdvözlésé. Salary 
Tstván igazgató évi jelentése után Szőllosy An al lyceum 
felügyelő-gondnok nyitotta meg az ünnepélyt, a mely 
után* Várady Gábor, az ünnepélyt rendező bizottság 
elnöke, a kormányzó tanács nevében üdvözölte az ér­
demes férfiút. Utána üdvözölték a jubilánst: Rovassy 
Ákos h. polgármester Sziget város nevében, Szabó Aurel 
ügyvéd a volt tanítványok nevében. Ezután nyujta at 
Aczél Ferencz a tanítványok gyönyörű disz-albumat, 
melybe ama száz, meg száz férfiú írta be nevet, a kik 
a múlt időkben az ünnepelt tanítványai voltak. Üdvö­
zölték még Marikovszky Menyhért a felsőbb leányiskola, 
Kovássy Zoltán az állami tanítóképezde, Bodrogi Gyula 
a - máramarosvármegyei tanító-egyesület, Vékony Antal 
a középiskolai tanárok helybeli köre, s Gally Janos 
Vili. oszt. tanuló a jelenlegi tanítványok neveben. Egy­
házkerületünk nagyérdemű püspökének, főt. Kiss Áron 
úrnak üdvözletét Lukács Ödön esperes úr tolmácsolta 
s végül Szilágyi I. igazgató úr mondott remek beszedet 
a tanári kar nevében. Ezzel az ünnepély a templomban 
véget ért, s a közönség a „Szózat" éneklése közben a 
lyceum épületébe vonult, hol Kardos jól talált olajfestesü 
képe lepleztetett le Kriizsely Bálint kedves és rokon­
szenves beszéde után. Délben fényes bankett volt a 
„Vigadó" dísztermében, estve jól sikerült hangverseny 
a színházban s utána kedélyes tánczmulatság a kaszinó 
termeiben. Igv folyt le a szép ünnepély, melynek min­
den mozzanatán meglátszott, hogy ez az őszinte íragasz­
kodás, a szeretet-szülte öröm munkája. Sok ajakról 
elhangzott áz óhajtás, mely a nehéz időkben híven 
munkálkodó buzgó férfiúnak még hosszú s teljesen 
megérdemlett boldogságot kívánt s én sem fejezhetem 
be e tudósítást mással, mint annak kifejezésével, hogy 
a kegyelemnek Istene tartsa ót meg még igen soká, 
lyceumunk s magyar protestáns tanügyünk örömére és 
büszkeségére! M.-Sziget. Szikszay Zoltán ev. ref. lelkész.

— Iskolai statisztika Máramaros-Szigetről. A 
m.-szigeti ev. ref. lyceumba az 1892 3-dik iskolai évre 
beiratkozott összesen 302 növendék. Ebből év végén 
vizsgálatot tett 272, és pedig mindenből jeles eredmény­
nyel 26, mindenből jóval 54, mindenből elégségessel 121, 
egy tantárgyból elégtelent kapott 3o, két tantárgyból 24, 
több tantárgyból 12. Érettségi vizsgálatra jelentkezett 
42 ifjú, ebből az írásbelit letette 40, elbukott 2. A szó­
beli vizsgálaton 40 közül 'megérett jelesiil 2, jó! 7, egy­
szerűen 21. Két hó múlva javításra utasíttatott 7, egy 
évre Visszavettetett 3.
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__ Emlékeztetés a debreczeni 25 és 21 eves 
. ,álkozásra. A márczlus elején több egyházi es poU- 
talalkozasra felhívásom ertelmeben, a kik
tikai. lapokban közzétett23 &n ^ jönni Debre.
folyó evl aug . . kát ha csak egy levelező lapon is, CZmbe:-Í„Sj“Sb aug ÍS .ájikozás véget, tudatni

Siktós-,m**■ 17-Tun

W0SlerHltduvármegye közigazgatási bizottsága í. cvi 
• 1 10én tartott ülésében elhatározta es a községi elo - 
jul. 10-en tar hogy a Gönczy-egyesulet gyu-
járosagoknak me h , > községi, mint felekezeti

I fít napidíjon kívül az üti 
Zafírét a községi pénztár hordozza. E tetei jovore a 
k° S L-ültsSelőirányzatba beveendő. Az ifjú egyesület 
”, fontos határozat tagadhatatlanul jótékony halast

fog gyakorolna ^ fels6bb leányiskola

szavazattöbbséggel i\aöy ív téren 16 bv ota
SS? oSi* . két választáshoz.

— Lelkészjelölés. A halál megüresedett
darnói, ‘''““[“g^vitSpSt - pályáztak-. Csepelyi

1 tisztás ezen hó 23-án fog megtartatni.
AHnmánvozás. (2-ik közlemény.) A simonyi 

falvai magyar iskola építési
ldsujS^tS^VkrrefkaSj im; makói 10 frt, szentmihályi 
soczi 1 frt o0 kr., kaoai , . 3 frt> Uun.
2 frt, fü^gyarmah 2 frt 50^, . ^ ^ ^ házi

::rS * f
35S «
Ím ke^jutmtnf méítózíaiana°k. Vadász, 1893. julius 10. 

Hajdú Elek ev. ref. lelkész.
TA „TAhO M - T

felekezeti jelleget. Mo • A kathólikus népek j_o\ojc
czikkre. Kovács Lajos. * '' . [skotai értesítők.
Dr. Bariba Béla jogtana,-. — > » " “8 . f. _ Irodalom. 
Közéletünk: Nyilatkozat. - cg ^ Különfélék. — H i r- 
_ Külföldi apróságok. - Kuio
dctések.

fi200 □ öles) szántó fold, mindegyik tanítvá­
nyától egy csirke, 60 frt lakbér. 2. a parallel 
fitanítói és 3. a 4-dik leányiskola tanítói áldo­
másának : 500 frt készpénz, tcrm.esz^_ czi 
lakás, ha az egyház ilyet nem ad, lakbér ezt
men 60 frt. , , .

Kötelessége az 1. és 2. szám a altinak, 
míg az egyháztanács máskent nem intezkedi , 
az elemi '«iskola 3 alsó osztálya egy,kenek ez 
időszerint az első osztálynak tamtasa a 3. sz 
alattinak, mig az egyhaztanacs máskén.nem 
intézkedik, az elemi leányiskola 3 also oszt 
lyának s az ismétlő iskolások tamtas .

Pályázhatnak ev. ref. vallása okleveles tarn- 
t-k A kérvényben felemlítendő, hog> a paha 
zás melyHagy mindenik állomásra történik 
Méhészettel foglalkozó a részvenytarsasagn 
fázott alkalmazás, remélhet. Pályázat, hatar- 

idő : f. évi aug. 4. d. u. 6 oia.
Dévavánva, 1893. jul. 14.

Szügyi Dániel
. ref. lelkész.

1—2

Felelős szerkesztők és laptulajdonosok :
CSIKY LAJOS és Dr. BACZONI LAJOS.

Pályázat.

Pályázat.
A kisújszállási ev. ref. ,Cf ntzílivra fe> 

állami segély igcnybevctclex c 8 ^tály

tanszékre

hUd<Egy tanszék: természetrajz és földrajzra.
Ezen tanszék a nagyméltósagu m. kir. 

Vallás és közoktatásügyi ^"m kn^e- 
zése alá esvén a miniszter, kinexeze g
leneTsak0levkrebf? vallásúak pályázhatnak.

A miniszteri,'cg kinevezett oklcv-eles rendes
tanár a tiszántúli ev. ref. tanan nyug- es gyám. 
intézetnek kötelezett tagja lesz

Oklevéllel nem biro tanárjelöltek is paljaz

a rendes tanár fizetése 1200 azaz egyez
, A f • . /o±00 korona) 200 azaz kétszáz kétszáz forint (2400 corona; 50—50

frt (400 korona) lakpenz es ncg>
frt (100 korona) ötödéves pótlék.

A helyettes tanár fizetése 800 azaz nyolc*-
,7áz frt (1600 korona.)

' ' A pályázók az igazgató unáts elnoteto
czimezzék folyamodyanyatka.^ LJo,^amod
nyokban életkoruk, vallásuk, ef» “f P •

egy

SrS M0 Sekn^t" hóid netán, szolgálatuk okmányokká, .«a
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A pályázati kérvények az alólirt igazgató 
tanács elnökéhez legkésőbb t. évi augusztus hó 
1-ig küldendők be.

A megválasztott f. évi szeptemb. 1-ső napján 
tartozik hivatalát elfoglalni s szükség esetén 
köteles más rokon tantárgyakat is túlterheltsé­
gének kikerülésével előadni.

Olyan pályázók, kik torna-tanári képesített­
séggel 'is bírnak, számíthatnak arra, hogy a 
következő tanévben a 800 koronával díjazott 
torna-tanári állásra is alkalmaztatnak.

Kisújszállás, 1893. julius hó 10.
Gulyás Lajos,

2—2 ev. ref. lelkész, ig. t. elnök.

Pályázat tanári állomásra.
A sárospataki ev. ref. jogakadémián egy 

évi szabadságolás folytán megüresedett helyettes 
tanári állomásra:

Pályázó, mint helyettes tanár, egy évre 
(189*/j-re) választatik; kötelessége a magyar 
büntetőjog, közigazgatásijog és államjog elő­
adása a tanterv szerint kötelezett óraszámban.

Díjazása: 1000 frt: a főiskolai épületben 
egy szobás szabad lakás, fűtés é; világítással.

A pályázók kérvényeiket jogtudort okmá­
nyaikkal felszerelve az akadémiai igazgató hiva­
talához 1893. augusztus hó 15-éig nyújtsák- vagy 
küldjék be.

A megválasztott állását 1893. szeptember 
1-én elfoglalni köteles.

Sárospatak, 1893. julius 5-én.
2„2 Az igazgatóság.

Pályázat.
A bihar-nagy-bajomi ev. ref. egyház pályá­

zatot hirdet egy ideiglenes káplántanitói állomásra.
Fizetés az egyház részéről 400 frt kész­

pénz és egy szobából álló lakás.
Kötelesség egy iskola vezetése, mely egy 

vagy két osztályú leend; továbbá az egyházi 
jegyzőség.

A káplántanító a lelkészt akadályoztatása 
esetén helyettesíti, mely fáradozásáért külön 
tiszteletdijban is részesül s csak tőle függ, hogy 
egyéb mellékjövedelemre is szert tegyen.

Pályázatok julius hó 29-ikéig a lelkészi 
hivatalhoz küldendők.

Bihar-Xagy-Bajom, 1893. julius 12.
Révész Mihály,

2—2 cv. ref. lelkész.

. Pályázati hirdetés.
A ka) ez ági ev. ref. népiskolánál egy lcány- 

tanitóságra pályázat nyittatik. Javadalma: évi 
500 frt készpénz törzsfizetés, évnegyedenként 
előre fizetve az egyház pénztárából; öt év múlva 
korpótlék. Tisztességes lakás az iskola épületben. 
Pályázhatnak ev. ref. vallású okleveles férfi- és 
nőtanitók. A megválasztott köteles a tiszántúli 
cv. ref. egyházkerület tanterve szerint az I. és II. 
leányosztályt tanítani. Esetleg más osztály ve­
zetésére is köteleztetik. Egy évi sikeres működés 
után fog 'állandósíttatni a megválasztandó. Ha 
férfi tanító választatik, előnye van az orgoná- 
zásban jártasnak. A kellőleg felszerelt kérvények 
1893. julius 30-ig nyújtandók be alólirt iskolai 
elnökséghez.

Karczag, 1893. jul. 11.
Hajnal Elek,

2_2 ev. ref lelkész, iskolaszék! elnök.

Pályázat.
A békési cv. ref. VI. osztályú gymnasiumban 

egy megüresedett tanszékre pályázat hirdettetik. 
A megválasztott tanárnak főtantárgya a német 
nyelv lesz, miért is a német nyelvből képesített­
séggel kell bírnia. A német nyelv mellett heti 
23 óraszámig más rokontartárgyat is köteles 
tanítani.

Évi fizetés: 1150 azaz ezerszázötven forint 
évnegyedenként előre fizetve.

Okleveles vagy középiskolai törvény értel­
mében jogosított egyén egy évi sikeres működés 
után állandósíttatik, oklevél nélküli pedig sikeres 
működés esetén is csak akkor, ha a törvényszabta 
idő alatt az oklevelet megszerzi, díjazása azon­
ban az ilyennek is a fentebb kitett összeg lesz.

Az állandósított tanár a „Tiszántúli ev. ref. 
középiskolai tanárok nyugdíj- és gyámintézeté“- 
nek köteles tagja.

Megjegyeztetik, miszerint a gymnasium 
állami segélyezése tárgyában a magas minisz­
tériumhoz a felterjesztés megtétetett s az ügy 
kedvező elintézése esetén a tanári fizetések annak 
mcgfclclőleg fognak rendeztetni.

Kellően felszerelt pályázatok f. évi julius 
31-ig alól írotthoz küldendők.

Békés, 1893. julius 6.

Szegedy Károly,
2—2 ev. ref. lelkész, a gvmn. igazgató tanács elnöke.
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